



## Επίτιμο μέλος μέχρι το 2099!

Ο διευθυντής του γραφείου του προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, Χρίστος Χριστοφίδης, έγινε το Σάββατο επίτιμο μέλος της Κυπριακής Κοινότητας Σίδνεϊ και ΝΝΟ και μάλιστα μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου του 2099! Του ευχόμαστε να είναι καλά μέχρι τότε, και - κυρίως - να έχει λυθεί το Κυπριακό. Μέχρι το τέλος του αιώνα μπορεί να τον ξανασυναντήσουμε στο κτίριο της Κυπριακής Κοινότητας...



Υπάρχει περίπτωση να δούμε ένα μέτωπο του νότου, όπως στη Σύνοδο Κορυφής στις 28-29 Ιουνίου, με δεδομένο ότι οι χώρες που είναι περισσότερο εκτεθειμένες στην κρίση είναι οι χώρες του ευρωπαϊκού νότου;

«Αυτό που πρέπει να καταλάβουν οι πάντες στην Ευρώπη είναι ότι η ΕΕ αντιμετωπίζει σήμερα μία ευρωπαϊκή κρίση. Εάν η προσέγγιση είναι ότι το πρόβλημά μας είναι οι κακοί Έλληνες που ήταν διεφθαρμένοι και δεν χειρίστηκαν σωστά τα πράγματα, αυτή είναι μία απλοποιημένη προσέγγιση που δεν δίνει την έκταση του προβλήματος. Βεβαίως, υπήρχαν προβλήματα και με τις πολιτικές στην Ελλάδα και με συμπεριφορές, αλλά δεν είναι αυτή η ουσία. Η κρίση ξεκίνησε από τις ΗΠΑ και μεταφέρθηκε στην Ευρώπη. Κάποιες χώρες αντιμετωπίζουν σημαντικότερα προβλήματα κι αυτό που βλέπουμε σήμερα είναι ότι την αδυναμία της Ευρώπης να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά την κρίση στην Ελλάδα την πληρώνουν άλλες χώρες. Αυτά που πληρώνει Κύπρος σήμερα, δεν τα πληρώνει επειδή δεν ήταν καλές οι πολιτικές στην Κύπρο - μια χαρά ήταν κι έχω αναφερθεί στους δημοσιονομικούς δείκτες. Πληρώνουμε

ευρωπαϊκές αποφάσεις, όπως για παράδειγμα η απόφαση για το κούρεμα των ομολόγων. Δεν ήταν απόφαση που πήρε η Κύπρος, αλλά απόφαση που πήρε η ΕΕ. Θα πρέπει η ΕΕ κι η τρόικα να δουν με πολλή σοβαρότητα πως αντιμετωπίζουν ως σύνολο αυτήν την κατάσταση. Ξέρετε, στην Κύπρο υπάρχει μία παροιμία που λέει ότι 'γιορτή δική μου, παραμονή δική σου'. Που σημαίνει ότι τα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η Κύπρος, η Ισπανία, η Ιταλία, η Πορτογαλία, η Ιρλανδία αύριο θα είναι προβλήματα της Γερμανίας και της Γαλλίας. Κι όταν θα γίνουν προβλήματα της Γερμανίας και της Γαλλίας θα είναι πολλή σοβαρότερη η κατάσταση και πολύ πιο δύσκολο να αντιμετωπισθεί. Επίσης, αυτή η πατερναλιστική προσέγγιση κάποιων χωρών της βόρειας και κεντρικής Ευρώπης ότι 'εμείς τα κάνουμε όλα σωστά και τα ξέρουμε όλα' και 'θα πρέπει να σας επιβάλλουμε αυτό που εμείς θεωρούμε σωστό ως πολιτική' είναι μια αδιέξοδη προσέγγιση και τουλάχιστον στην περίπτωση της Ελλάδας έχει αποδειχθεί ότι δεν έχει φέρει τα ποσούμενα αποτελέσματα. Άρα, θα πρέπει να υπάρξει και αλληλοσεβασμός μεταξύ των χωρών στην Ευρώπη και πραγ-

ματική αλληλεγγύη. Όχι να εξοτνώσουμε λαούς και χώρες επειδή νομίζουμε ότι προσπαζόμαστε τα δικά μας συμφέροντα - αναφερόμαστε σε κάποιες χώρες της βόρειας και κεντρικής Ευρώπης».

### ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ «Η ΚΥΠΡΟΣ ΔΕΝ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΑΚΡΑΙΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ»

Έχει ήδη ανακοινωθεί από το ΑΚΕΛ η υποψηφιότητα του Σταύρου Μαλά για τις προεδρικές εκλογές του επόμενου χρόνου, καθώς ο πρόεδρος Χριστόφιας δεν θα είναι υποψήφιος. Με ποια κόμματα θα επιδιώξετε συνεργασία;

«Έχει ήδη υπάρξει ομόφωνη απόφαση της ΚΕ του ΑΚΕΛ για να προτείνει έναν νέο άνθρωπο, 45 ετών, τον νυν υπουργό Υγείας, Σταύρο Μαλά. Προέρχεται από τον χώρο της κεντροαριστεράς με σχέσεις με αυτό που ονομάζουμε στην Κύπρο 'κλασικό κέντρο'. Συγγενής του Μακαρίου και του Γιώργου Βασιλείου και το λέω αυτό για να δείξω τον χώρο από τον οποίο προέρχεται. Στην Κύπρο χρειάζεται μια εντελώς καινούρια προσέγγιση, από έναν άνθρωπο με περισσότερο επιστημονικό κι άρα ορθολογιστικό υπόβαθρο, αμόλυντο κι άσπλο. Στόχος μας είναι να υποστηρι-

χθεί από ευρύτερες δυνάμεις του κέντρου, της σοσιαλδημοκρατίας και μέχρι της παρυφής της δεξιάς, διότι πιστεύουμε ότι μέσα από αυτήν την επιλογή μπορεί να δοθεί διέξοδος τόσο στο Κυπριακό, όσο και στις οικονομικές προσεγγίσεις. Αυτή τη στιγμή η Κύπρος δεν χρειάζεται ακραίες προσεγγίσεις, είτε νεοφιλελεύθερης φιλοσοφίας στην οικονομία είτε ακραίες προσεγγίσεις στο Κυπριακό. Το λέω γιατί υπάρχουν υποψήφιοι που έχουν προϊστορία σε σχέση με τους χειρισμούς για το Κυπριακό. Αυτή τη στιγμή χρειάζεται μια πιο ισορροπημένη προσέγγιση, μια ήρεμη, μετριοπαθής δύναμη στην Κύπρο, η οποία να μπορέσει να οδηγήσει τα πράγματα μπροστά. Αυτό εκφράζει η υποψηφιότητα του Σταύρου Μαλά».

### ΘΗΤΕΙΑ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑ «ΕΓΙΝΕ ΔΟΥΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΠΗΚΑΝ ΒΑΣΕΙΣ»

Καθώς η θητεία της κυβέρνησης Χριστόφιας βαδίζει προς το τέλος της, ποια θα λέγατε ότι ήταν τα κύρια χαρακτηριστικά της και τα βασικότερα σημεία της;

«Θα χρειαζόμασταν ώρες για να κάνουμε ανάλυση της διακυβέρνησης, αλλά αυτό που πολύ σύντομα θα ήθελα να πω είναι ότι ο Χριστό-

φιας βρέθηκε στην πιο δύσκολη συγκυρία της Κύπρου μετά το 1974. Με μια πρωτόγνωρη οικονομική κρίση και με τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν στην κυπριακή οικονομία λόγω των τραπεζών - προβλήματα που δεν έχουν καμία σχέση με τους χειρισμούς της κυβέρνησης στα θέματα της οικονομίας. Δυστυχώς να έχει απέναντί του τον κ. Εργλίου και μία Τουρκία η οποία αποδεδειγμένα πλέον δεν θέλει λύση του Κυπριακού. Ωστόσο, θεωρώ ότι αυτή η πενταετία έγινε δουλειά και μπήκαν βάσεις που θα καθορίσουν την Κύπρο στις επόμενες δεκαετίες. Τόσο στο ζήτημα της Προεδρίας της ΕΕ όσο και στο ζήτημα του φυσικού αερίου, αλλά και στο ζήτημα της αντιμετώπισης των προβλημάτων της οικονομίας χωρίς να διαλύουμε την κυπριακή κοινωνία όπως έγινε στην περίπτωση της Ελλάδας που επιβλήθηκαν μονόπλευρα πολιτικές λιτότητας. Τέλος, στο Κυπριακό έχουμε ισχυροποιήσει τη θέση της Κύπρου και κανένας δεν λέει σήμερα ότι οι Ελληνοκύπριοι δεν θέλουν λύση, όπως έλεγαν όταν αναλάμβανε ο Χριστόφιας. Όλοι τώρα λένε ότι καταλαβαίνουν πως εμείς προσπαθούμε για τη λύση του Κυπριακού, αλλά είναι η Τουρκία που εμποδίζει μια τέτοια λύση».